

**Международный интернет – конкурс
«Страница семейной славы»**



«Письмо в сорок первый год»



**Автор - Старкова Татьяна Александровна, педагог
дополнительного образования МБУ ДО «Дом детского
творчества» города Можги Удмуртской Республики
Номинация – общая группа**

Здравствуйте, уважаемый Иван Андреевич!

Пишет Вам в далёкий сорок первый год Ваша внучка Татьяна, дочь Вашей любимой дочурки Аннушки – сметанной головки, как Вы ласково называли её за роскошные русые волосы, которыми наградила девочку природа. По воспоминаниям мамы, это её единственное богатство во время войны доставило ей немало проблем: мыть – то волосы было нечем! Но она всё – таки не рассталась с ними, так как надеялась, что Вы, несмотря на полученную ими похоронку, всё – таки вернётесь домой и проведёте закрутившей, но самой ласковой на свете рукой по шелковистым прядям, расчешите их и заплетёте в тугие косы, как это любили делать до войны. Но, к сожалению, чуда не произошло: судьба не сжалилась над Вашей семьёй и не вернула ей Вас. Мама вспоминала, что, ложась спать, она, прогоняя сон, подолгу лежала с открытыми глазами, прислушиваясь к каждому шороху за окном, надеясь услышать Ваши шаги, а потом осторожный стук в дверь. Немало горьких слёз было пролито Аннушкой, когда в десять лет ей пришлось бросить школу и идти работать на ферму, где девочка наравне со взрослыми ухаживала за телятами. Особенно тяжело было зимой: животных кормили картофелем, который заставляли мыть в ледяной воде, принесённой с речки, из проруби. А морозы в военные зимы стояли лютые. Будто сама природа ополчилась тогда против людей, допустивших ВОЙНУ, несущую смерть всему живому, терзающую, словно разъярённый зверь, землю – кормилицу, которую Вы, Иван Андреевич, по воспоминаниям мамы, любили так, как может только сын любить свою мать. Будучи бригадиром полеводческой бригады, Вы перед каждым посевом зерновых, взяв за руку Аннушку, вечерами приходили на поле и подолгу стояли, склонившись над пахотой, затем клали на ладонь щепотку земли и нежно, словно убаюкивая ребёнка, что – то шептали ей. Она для Вас была живым существом, нуждающимся в заботе и ласке. И перед отправкой на фронт Вы пришли к полю, на котором ещё недавно колосилась пшеница, а теперь жёлтым расплывшимся пятном расстилалось жнивье. Лишь одинокий, чудом уцелевший на тонком стебельке колосок, подобно стойкому оловянному солдатику из известной сказки Х.К. Андерсена, стоял на краю поля и отчаянно цеплялся своими корешками за взрастившую его землю, сгибаясь от каждого порыва ветра, который, казалось, решил во что бы то ни стало погубить упряма. Мама на всю жизнь запомнила затуманенные скупой мужской слезой Ваши глаза, когда Вы, Иван Андреевич, в последний раз окинули взглядом уходящие вдаль и теряющиеся за рощей поля. Может быть, в эту минуту Вы явственно ощутили, что с дорогими сердцу местами прощаетесь навсегда. Глубоко вздохнув полной грудью, словно стараясь насытиться бодрящим воздухом впрок, Вы молча, крепко сжимая руку дочери, зашагали прочь. И только раз, не выдержав, оглянулись, а потом, нахмурившись, пробормотали: «Нечего травить душу...» Аннушка не знала, как можно «травить» душу, но спросить об этом Вас в тот момент не решилась: слишком серьёзным и сосредоточенным был Ваш как будто

застывший взгляд. И только потом, когда стала взрослой, раз за разом заново проживая этот миг, поняла, что Вы, Иван Андреевич, имели в виду. Тогда её сердце больно сжималось, и она, не стесняясь слёз, горько плакала от жалости к Вам, понимая, какую душевную боль Вы испытывали в ту минуту.

Мама вспоминала, что ночь перед разлукой пролетела быстро. Вся семья, за исключением самого младшего братишки Миши, который в силу своего малолетнего возраста не осознавал происходящего, не сомкнула глаз. За разговорами и сборами не заметили, как рассвело. И вот настала самая страшная минута – минута расставания. Мальчишки шмыгали носами, но держались, Ваша жена не могла сдержать слёз: ведь на её руках оставалось четверо детей, старшему из которых было тринадцать лет, а младшему – пять. Глядя на неё, громко разрыдался проснувшийся Миша, разрывая Ваше сердце на части.

Мама вспоминала, что Вас, Иван Андреевич, и всех призванных в армию односельчан отправили на подводах до станции, а потом поездом до города Кунгур, где формировался 1253 стрелковый полк 379 стрелковой дивизии. Из архивных данных, найденных мною в Интернете, я узнала, что летом 1941 года командование Уральского Военного Округа получило директиву Народного комиссариата обороны СССР о формировании 379-й стрелковой дивизии в Молотовской (ныне Пермской) области. Формирование её началось 24 августа. Вот в этом здании одной из кунгурских школ располагался штаб Вашей дивизии:



На фронт Вы выехали 1 ноября 1941 года. 9 ноября прибыли в Кострому и в составе 28-ой резервной армии в течение одной недели бойцов дивизии готовили к боевым действиям. 30 ноября по железной дороге довели до

города Талдом, где дивизия вошла в состав 30-й армии Калининского фронта. Оттуда до передовой Западного фронта Вы семьдесят километров шли пешком. О чём Вы думали, Иван Андреевич, шагая в колонне бойцов и слыша звук канонады? Возможно, в Вашей памяти всплывали картины мирной жизни, лица детей, родные места, по которым нельзя было не скучать. Ведь деревня Рассольная, в которой Вы родились и жили, находилась в очень живописном месте: на правом берегу реки Чусовая, в устье реки Рассольная – притоке Чусовой. Но всё это осталось где – то далеко – далеко, в прежней жизни. Впереди же каждого бойца поджидала смерть: таковы реалии войны – самого ужасного явления в жизни людей.



Из седьмой главы книги воспоминаний бывшего командующего 30-й армии Западного фронта дважды Героя Советского Союза генерала Д.Д. Лелюшенко «Заря победы» я узнала, что основной состав 379-й дивизии, которой командовал полковник Владимир Афанасьевич Чистов, прибыл на передовую 5 декабря. Шли ожесточённые бои. 6 декабря началось наступление наших войск. На Военном совете армии было принято решение для развития успеха ввести в бой в первом эшелоне 379-ю стрелковую дивизию, хотя в дивизии не хватало, орудий и миномётов. Ваш 1253-й стрелковый полк под командованием майора Жигалина находился в резерве и был введён в бой 9 декабря. Я могу лишь предположить, что Вы, Иван Андреевич, были в числе тех бойцов, которые в результате стремительного броска отбили у немцев Завидово, Спас – Заулок и Решетниково, а затем, преодолевая сильнейшее сопротивление врага вышли на ближние подступы к Клину. Немецкое командование, чтобы избежать окружения, стало спешно перебрасывать в этот район новые танковые и моторизованные дивизии, снимая их с соседних участков. 10 и 11 декабря здесь разгорелись такие ожесточённые бои, что некоторые населённые пункты по четыре раза переходили из рук в руки. В одном из этих боёв Вас и настигла вражеская

пуля. О том, что Вы, Иван Андреевич, погибли 11 декабря 1941 года, я узнала из скупой записи в «Книге памяти», где в алфавитном порядке помещен список всех воинов, погибших под Москвой: *«ЖДАНОВ Иван Андреевич, красноармеец 1253 сп 379 сд. 1904 г. рождения, Верхне-Муллинский р-н Молотовской обл. Призван Молотовским РВК. Погиб в бою 11 декабря 1941 г. Похоронен: братская могила в д. Спас-Заулок Клинского р-на. Осн.: ФБУ ЦАМО РФ, ф. 58, оп. 818883, д. 1168, л. 11, № 49».*

Недолго был, Иван Андреевич, Ваш фронтовой путь, но Вам довелось принять участие в важнейшей битве Великой Отечественной войны – в битве за Москву, названной историками «самой масштабной битвой Второй мировой войны». К сожалению, ни у кого из родных не сохранилось ни одной Вашей фотографии, поэтому мне трудно представить Ваш облик. По словам мамы, Ваш старший сын Павел, повзрослев, стал очень похож на Вас. В семье бережно хранились несколько писем – скромных солдатских треугольников, присланных Вами с фронта, «похоронка», полученная в зимой сорок второго года, и фотографии. Но в голодное военное время кто – то забрался в дом и вынес всё, что ему показалось ценным. Дело в том, что вместе с документами находились и облигации государственного займа, выпущенные для поддержки населением фронта. Вот они –то и привлекли внимание похитителя. Так, семья лишилась самого дорогого, что было связано с памятью о Вас.

А раз исчезло извещение о Вашей гибели, то мама, будучи ребёнком, не запомнила место Вашего захоронения, указанного в «похоронке». И лишь обратившись в Центральный Архив Министерства Обороны СССР, мы узнали, что Вы покоитесь в братской могиле села Спас – Заулок Клинского района Московской области. Благодаря нашему запросу Ваше имя, Иван Андреевич, было занесено на мемориальную доску братской могилы, в которой похоронены бойцы и командиры частей Советской Армии, погибшие здесь в декабре сорок первого. (Приложение 1)

По подсчётам историков, в битве под Москвой погибло более полумиллиона солдат и офицеров. Только Ваша, Иван Андреевич, 379-я стрелковая дивизия потеряла здесь более полутора тысяч человек. Ужасающие цифры! А ведь за каждой цифрой стоит чья – то человеческая жизнь! Но Вас должно утешать то, что время не властно над памятью живущих. В год 75 – летия Великой Победы на месте братского захоронения в селе Спас-Заулок 8 сентября (в День Воинской Славы России) состоялось открытие отреставрированного мемориала воинам, погибшим в боях за Москву. А это значит, что память о подвиге, свершённом Вами и Вашими боевыми товарищами, будет жить в наших сердцах в веках.



Пусть Вы, Иван Андреевич, как и тысячи других воинов, погибших под Москвой, не успели получить наград, но каждый, кто ценой жизни защитил Родину от захватчиков, - Герой, достойный поклонения и вечной памяти потомков. И хотя я никогда Вас не видела, но Ваш светлый образ, сотканный в моём воображении по воспоминаниям мамы, живёт в моём сердце. Ведь во мне Ваша кровь. Та же кровь в Ваших правнуках, живущих благодаря Вам под мирным небом:

Значит, жизнь продолжается... Каждой весной

Расцветает, как прежде, земля,

По утрам умываются травы росой

И в зелёном ковре утопают поля.

Пока щедрое солнце нам дарит тепло,

Не забудем мы дедов погибших своих,

Сколько б лет с той поры ни прошло,

Будут помнить потомки о них.

Мы в наследство себе получили

Светлых душ наших дедов частицу.

Ради жизни свой подвиг они совершили,

В историю вписав героическую страницу.
Наши деды останутся вечно живыми,
Повторяясь в потомках опять и опять.
Мы в долгу неоплатном пред ними,
И светлую память о них никому не отнять!
Пусть Девятого мая победный салют,
Как первый весенний раскатистый гром,
Прогремит над могилами павших солдат,
О Великой Победе живым возвещая.
Пусть кружится над ними лепестков снегопад,
Словно птиц быстрокрылая стая,
Устилая надгробья могил наших дедов,
Что с войны не вернулись домой,
Не дожив до желанной Победы,
Но исполнив свой долг пред страной.

Светлая Вам память, Иван Андреевич! Пусть Вам не посчастливилось дожить до желанной Победы, но на Красном Знамени Великой Победы есть и капля Вашей крови! Для нас, Ваших внуков и правнуков, Ваша жизнь – пример, достойный подражания.

С глубочайшим уважением, Ваша внучка Татьяна

Приложение 1

Исп.вх. № 1-к

ДИРЕКТОРУ СОХОЗА "ЛЕНИНЕЦ"
с. Спас-Заулок

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА
СПАС-ЗАУЛОКОВСКОГО СЕЛЬСКОГО СОВЕТА
с. Спас-Заулок

гр. ЧЕРПАКОВОЙ Т.А.

614053 г. Пермь, ул. 3-я Кольцевая, д. 15



КЛИНСКИЙ
Объединенный
городской военной
комиссариат
Московской области

08 01 88
№ 4/129
Сосод Клеппе

На основании сообщения Центрального Архива МО СССР от 14.12.1987 года прошу Вас занести в списки погибших в годы Великой Отечественной войны и на мемориальную доску братской могилы на территории гражданского кладбища фамилию рядового ЖДАНОВА Ивана Андреевича, 1904 г. рождения, погиб 11 декабря 1941 года и захоронен в братской могиле с. Спас-Заулок.

Об исполнении прошу сообщить в адрес Клинского горвоенкомата и гр. ЧЕРПАКОВОЙ Т.А. до 10 апреля 1988 года.

КЛИНСКИЙ ГОРВОЕНКОМ
ПОДПОЛКОВНИК

= МОУ СВ =

Источники:

- 1. <http://kungurmuseum.ru/page307>;**
- 2. http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=4546;**
- 3. <https://poisktv.ru/sjuzhety/otkrytie-memoriala-v-spas-zaulke/>;**
- 4. <https://1941-1942.parad-msk.ru/list/a/aba-abi/>;**
- 5. <https://pamyat-naroda.ru/warunit/379%20%D1%81%D0%B4/>;**
- 6. <http://www.polk.ru/forum/index.php?showtopic=2660>;**
- 7. <https://biography.wikireading.ru/261132>.**